



上图：“欧洲军团”法德混合旅举行联合演习。

捉摸不定，特别是能源来源捉摸不定的情况下，眼下最令欧洲感觉困难的还是防务难题。特朗普政府不仅在处理乌克兰危机上与拜登时期迥异，甚至在防务领域，在对待所有欧洲盟友上与过去许多年的美国大相径庭。

特朗普多次声言，美国不愿意给乌克兰提供安全保障。有专家认为，特朗普如此做，是因为感觉假使美国为乌克兰提供安全保障，会被俄罗斯视为是一种直接挑衅，甚至可能引发美俄之间的直接军事对抗。而特朗普一直试图改善与俄罗斯的关系，尽管这一努力在国内备受争议。

但另一方面，特朗普又希望俄乌和谈之后，由欧洲出兵维和。而在欧洲的美军是否会进一步退却，又令欧洲不乏担心。也正因此，默茨的 5000 亿美元融资方案中是有涉及防务的一块的。当

地时间 3 月 9 日，默茨曾对媒体表示，将与法国、英国联系，探讨核武器共享问题。“默茨的想法，无非让欧洲的两个联合国常任理事国、合法拥核国英国、法国为德国提供核保护，或者说白了，英法搭载核武器的战机等等可以部署在德国。”丁纯分析，

“早前，即有诸如法国等希望与德国共享核武器，但德国当时不敢接。一方面，二战之后德国颇多反省，特别是民间层面认为轻易触碰核武器会遭殃。另一方面，德国人感受过冷战时代美苏在自己的国土上对峙，精英阶层或者说领导层对核武器也很忌惮。”

丁纯说。但经过俄乌冲突期间美国种种变化，德国有人开始小心试探，而当英法这两大联合国常任理事国、拥核国抛来媚眼，德国终于动心，有所突破。

欧盟轮值主席国波兰总理图

斯克在特别峰会上疾呼，因为美国态度的变化，因此希望“欧洲接受挑战”，尽快武装自己。而冯德莱恩还表示可设立基金，向欧盟成员国提供 1500 亿欧元贷款用于最终完成 8000 亿欧元防务投资。可丁纯分析认为，“欧盟军”或仍难产。

“早前已经启动过欧洲快速反应部队。但如果未来欧盟想要组建更大规模的作战部队，比如派去乌克兰进行所谓‘维和’，还是会遇到许多障碍。

如果打仗，那是有可能出现巨大伤亡的。欧洲哪个国家可以挑起大梁应对？”丁纯说，“更何况，看俄乌冲突爆发之后，欧洲各国在军事技术、弹药提供等方面所呈现出的水平，是否可能替代美军在欧洲的存在？比如欧洲是否有能力在乌克兰设立‘禁飞区’？目前看，根本没有这个能力，也就导致无论欧洲怎么不满，俄罗斯导弹照样飞到乌克兰城市上空。”最终，欧洲会发现，防务方面还得依靠美国，但所谓的“欧盟军”计划、“核共享”方案，会对特朗普上台后可能二次“脑死亡”的北约以一次新的电击。

防务问题无法解决，事实上也很难摆脱美国，是目前欧洲各种问题难解的一个缩影。如此欧洲，还得继续转、转、转一个阶段。民